

立法會
Legislative Council

立法會 CB(3)45/98-99 號文件

1998 年 7 月 10 日內務委員會會議文件

定於 1998 年 7 月 22 日立法會會議上提出的質詢

(議員可能在正式預告期限前作出修改)

提問者：

- | | | |
|-----|--------|----------|
| (1) | 馬逢國議員 | (口頭答覆) |
| (2) | 周梁淑怡議員 | (口頭答覆) |
| (3) | 鄭家富議員 | (口頭答覆) |
| (4) | 丁午壽議員 | (口頭答覆) |
| (5) | 劉慧卿議員 | (口頭答覆) |
| (6) | 李永達議員 | (口頭答覆) |
| (7) | 張文光議員 | (書面答覆) |
| (8) | 譚耀宗議員 | (書面答覆) |
| (9) | 劉慧卿議員 | (書面答覆) |

註 :

NOTE :

議員將採用這種語言提出質詢

Member will ask the question in this language

初 稿

Impact of the mass media on youngsters

#(1) 馬逢國議員 (口頭答覆)

就近期本港多個關注青少年成長的組織指出，本港部份傳媒的報道手法與內容對青少年構成負面影響的事宜；特區政府可否告知本會：

- (a) 現時特區政府有何監管傳媒不良意識出版物或節目的政策；過往三年有否就不良意識出版物或節目提出檢控或處分；其結果如何；
- (b) 特區政府會否因應傳媒不良意識報道愈趨嚴重的情況，而考慮提高對傳媒不良意識出版物或節目檢控的刑罰，或檢討現行法例或監管架構；及
- (c) 對於多個關注青少年成長的組織，建議特區政府加強對各種媒體對青少年成長影響的監察，資訊科技局會否考慮成立「影視傳媒監察」的組織，以監察傳媒對青少年的影響？

初 稿

中小型企業貸款保證計劃

#(2) Hon Mrs Selina CHOW (Oral reply)

Will Government inform this Council since the establishment of the Credit Guarantee Scheme for SMES, how many applications have been received, processed, and approved; what is the target time for processing applications, and whether such target has been met?

初 稿

Advancing the commencement of the 3 priority railway projects

#(3) 鄭家富議員 (口頭答覆)

爲了刺激本港經濟，增加就業機會，政府其中一個建議是提早開展基建工程。然而，被列爲優先處理的三項鐵路工程，即西北鐵路、將軍澳地鐵支線、馬鞍山至大圍鐵路線和九鐵紅磡至尖沙咀支線卻遲遲未開始施工。

爲此，政府可否告知本會：

- (a) 上述提到的三項鐵路工程已經規劃了很長時間，現時它們的進展如何；
- (b) 政府會否增加資源或簡化規劃程序，令這三項鐵路工程可提早動工，以增加就業機會；若然，政府所採取措施如何；若否，原因爲何；及
- (c) 在第三次整體運輸研究諮詢文件中，建議政府優先發展鐵路，並且縮短規劃興建的年期，令工程盡快完成以配合新地區的發展。政府會否接納這項建議，重新考慮在 2003 年將馬鞍山鐵路伸延至九龍市區爲終點站，以及將西鐵第二期跨境客貨運線一併落成？

初 稿

Handling charges of container ports in Hong Kong

#(4) 丁午壽議員 (口頭答覆)

鑑於不少工商機構均指出，本港的貨櫃碼頭處理費過高，嚴重影響本港工商業的發展，政府可否告知本局：

- (a) 政府對船公司向本港付貨人徵收的貨櫃碼頭費有何監管；
- (b) 有否將本港的貨櫃碼頭處理費與外國主要港口的作過比較；若有的話，結果為何；若無的話，可否盡快作一比較，讓業界知悉有關資料；
- (c) 會否設立機制，促使船公司在每次提高貨櫃碼頭處理費之前，與付貨人組織進行商討，讓付貨人知道提高收費的原因，提高收費機制的透明度；及
- (d) 在未來五年，有什麼開放本港貨櫃碼頭競爭的措施，減少財團壟斷貨櫃碼頭業，向工商機構苛索收費的現象？

初 稿

Racial discrimination by some pubs and clubs

#(5) 劉慧卿議員 (口頭答覆)

最近有市民投訴一些酒吧和會所有種族歧視的行為，因為他們向非白種人的顧客收取較高的入場費。民政事務局局長表示會寫信給每一位有關的經營者去解釋政府的反歧視政策，促請他們注意「消除種族歧視的僱傭實務守則」之內容。政府可否告知本會：

- (a) 信件是何時發出；
- (b) 這些酒吧和會所的名稱和地址；
- (c) 僱傭實務守則如何可幫助解決上述的問題；及
- (d) 是否知悉這種族歧視的行為已再沒有發生？

初 稿

The Chief Executive's Question and Answer Sessions

#(6) 李永達議員 (口頭答覆)

鑑於行政長官在 97-98 年度出席臨立會「行政長官答問會」及施政報告後答問會次數非常少，未能更直接向立法機關及公眾解釋政府重大政策。政府可否告知本會：

- (a) 98-99 年度行政長官出席立法會答問會次數；
- (b) 在行政長官每次回北京述職後會否向立法會作出報告及接受質詢；
- (c) 在施政報告發表後會否到港九新界舉行答問會，讓市民可直接向行政長官表達意見；及
- (d) 其他讓行政長官更直接向立法會及市民交待方法？

初 稿

Supply and demand for places in various types of special schools

#(7) 張文光議員 (書面答覆)

就各類特殊學校、群育學校、實用中學、技能訓練學校的供求問題，政府可否告知本會：

- (a) 上述特殊學校的分類，學校名單及學額供求情況，以及在未來的規劃中，將會有多少新建的學校及增加多少學額；及
- (b) 對於各類學校收生不足或學額供不應求的現象，請解釋原因，以及有何措施去解決問題？

初 稿

Findings of the EPD's feasibility study on the installation of noise mitigation facilities on existing roads

#(8) 譚耀宗議員 (書面答覆)

據悉環保署已經完成「在現有道路加裝噪音緩解設施的可行性研究」計劃。就此，政府可否告知本會：

- (a) 有否根據研究所得檢討消減道路交通噪音的現有政策，檢討結果為何；
- (b) 根據研究所得，政府會否在以下多個地方：

青衣楓樹窩路
屯門公路荃灣段、青龍頭段及三聖墟段元朗青山公路洪水橋段及屏山段

加裝隔音屏障或隔音罩等噪音緩解設施，消減交通噪音對居民的滋擾；而工程將於何時展開；及

- (c) 有否選定部分高架路段進行詳盡工程勘察，研究加裝噪音緩解設施的可行性；具體路段位置為何？

初 稿

Air pollution on roads

#(9) 劉慧卿議員 (書面答覆)

最近有多項調查發現本港路面空氣污染情況非常嚴重，遠超出環保署的指標，而空氣中的懸浮粒子量是足以令人體不適。政府可否告知本會：

- (a) 環保署何時會準確地量度本港各區的路面空氣污染情況；
- (b) 是否知悉每年有多少市民因空氣污染而嚴重生病或死亡；
- (c) 會否考慮向在長時間在路面工作的人士提供防毒面具及定期為他們檢查身體？